



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2018年10月 29日 星期一

农历戊戌年九月廿一

第12887期 (总13460期) 今日16版



武汉开发区：

智能汽车产业集群迈向世界级

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

据、人工智能与实体经济深度融合，促使传统产业迈向全球价值链中高端。当前工作重点是围绕建设万亿规模世界级汽车产业集群，重点支持以东风汽车为代表的龙头企业做强做大，加速向新能源化、电动化转型；同时，大力引进培育世界级知名车企，补强下一代汽车产业链。

业内人士分析，国内汽车产销量或在2025年左右达到峰值，未来武汉开发区靠什么继续引领实体经济的发展？湖北省委副书记、武汉市市委书记马国强表示：一方面，加快现有支柱产业转型升级，支持推动企业技改；另一方面，着力培育新动能，加大招商引资力度，做精做强新一代汽车、机器人、智能家居等战略性新兴产业，打造世界级“车都”。

“现代产业发展的特点就是集聚创新。武汉开发区的优势在制造业，未来出路在于大力发展先进制造业。”

武汉市

委常委、武汉开发区工委书记胡亚波说，开发区将推动互联网、大数

力，并拥有完整的“三电”开发及试验验证能力。

技术改造与新项目推进为下一代汽车产业赋能。去年5月份，为鼓励传统车企升级转型，武汉开发区出台《促进产业发展资金30条》。开发区全年实施技改项目588个，完成投资330亿元，同比增长158%，占工业投资总量的58.3%。今年上半年，该区34个项目开工，投资总额1034亿元。

顺应“智能化、网联化、电动化、轻量化、共享化”浪潮，以东风汽车为代表的开发区车企也在加快转型升级的步伐，东风乘用车、神龙公司、东风本田、东风雷诺等汽车企业相继发布量产新能源和智能网联汽车的事业计划。在智能网联方面，搭载科大讯飞智能人机交互系统的东风系列高端化产品逐步赢得市场认可。今年4月18

日，东风公司成为国内获颁自动驾驶路测牌照的首批汽车企业。次日，东风旗下的达安汽车检测中心获准筹建“国家智能网联汽车质量监督检验中心（湖北）”。

在龙头企业集聚效应下，一批电堆技术、智能芯片、传感器、车载通讯终端等硬件企业及算法、高精度地图等软件企业，先进高强度钢等新材料及零部件企业，正加速汇集武汉开发区。

补齐补强下一代汽车产业链，武汉开发区已建起四大“创新谷”。其中，规划面积2平方公里的南太子湖创新谷，已吸引数十家研发机构。围绕汽车后市场，该区重点发展车联网、汽车物流、汽车文化及运动、二手车及汽车租赁行业，引进了吉利亿咖通车联网、谱尼华中检测基地、中国汽车技术研究中心、国家新能源汽车质量监督检验中心、一号车市汽车消费目的地、艾车汽车后市场、华砺车联网、长久汽车物流、长安民生物流等项目。中国工程院院士周济表示，全产业链布局，将助力武汉开发区加快建设世界级智能汽车产业集群。

本报上海10月28日电 记者沈则瑾报道：第30次上海市市长国际企业家咨询会议10月28日在上海举行，上海市市长应勇在会上说，上海进一步扩大开放坚定不移，无论走到哪一步，无论碰到什么情况，开放的大门永远不会关闭，只会越开越大。应勇透露，中国国际进口博览会今后年年在上海举办。

据应勇介绍，将于11月5日开幕的首届进博会各项筹备工作已基本就绪，各类展品的布展工作正在紧张进行。目前已超过80个国家、地区和国际组织确认参展，来自130多个国家和地区的2800多家企业确认参加企业展，展出面积合计超过30万平方米。为把首届中国国际进口博览会办成国际一流的博览会，国家有关部委已先后出台20多项展会便利化措施，并已全部得到落实。

面向未来，上海将在新的时代坐标中坚定追求卓越的发展取向，不断提高对外开放水平。

上海将大幅放宽银行业外资市场准入，放宽证券业外资股比及业务范围的限制，进一步扩大保险业对外开放；推进更高层次的金融市场开放，依托自贸试验区平台，进一步拓展自由贸易账户的功能、范围和领域；立足产业发展和多层次开放优势，推动投资性公司、培训机构、增值电信、工程设计、法律服务、人才中介、国际运输等领域开放，加快实施汽车、飞机、船舶等产业对外开放。上海将顺应国际产业发展新趋势，发展高端绿色进口再制造和全球维修业务，引进更多的跨国公司地区总部和外资研发中心。

来自一百三十多个国家和地区的二千八百多家企业参加首届进博会企业展



10月26日，安徽省庐江县白湖镇四宏农业专业合作社的陶冲菊花种植基地，村民们正在山坡上采摘金丝皇菊。目前，秋菊进入盛花期，村民抓紧当前的晴好天气采摘，加工成品上市。

安徽省庐江县白湖镇因地制宜振兴乡村经济，出台优惠政策吸引大户利用山岗丘陵旱地种植经济作物。通过“合作社+基地+农户”运作模式，吸纳农村富余劳动力就近务工，增收致富。

左学长摄

河北衡水：

科技创新引领跨越式发展

本报讯 记者宋美倩、通讯员张洪静报道：刚烧开的热水，倒入一个用液态金属处理过的水杯，温度瞬间变为55摄氏度；看似普通的卷轴画、墙裙板由于加入石墨烯新材料，摇身一变成了电热转换率达99.15%的新型取暖设备；在一段废旧钢轨吹喷上粉末材料，顷刻间就能与钢轨紧密结合，不仅钢轨表面光滑如镜，而且耐磨损强度比新品提高20%……在河北枣强县的衡水创新港，各类科技创新产品让记者目不暇接。

在科技创新的推动下，衡水全市仅在2017年就新增规模以上高新技术企业70家，装备制造业和高新技术产业增加值分别增长15.5%、8.7%，占规模以上工业的比重分别达到31.7%、19.6%，推动全市实现规模以上工业增加值495.2亿元。

衡水是河北省建市最晚的

地级市，经济基础和科技基础相对薄弱，“作为起步晚，总量小的后发地区，只有不断创新才有话语权。只有把创新作为第一动力，才能从‘跟着跑’到‘并排跑’，再到‘领先跑’。”衡水市委书记王景武说。衡水市把打造“创新衡水”作为促进城市跨越发展的战略目标之一，先后出台了系列政策措施推进高新技术和高新技术产业实现新发展。

搭平台、引人才。衡水紧紧抓住近京津、临雄安的区位优势和京津冀协同发展的机遇优势，在河北省率先建立起了“一谷一港一中心”三大平台载体。一谷，就是以中科·衡水科技成果转化中心、生命科学苑、“蓝火计划”衡水基地为重点，全力打造“衡水科技谷”；一港，就是加强与中关村丰台科技园、海淀留学生创业园等高新技术园区的深度合作，打造“衡水创新港”；

(下转第二版)

科技成果转化加快 国有资产有效增值 社会财富稳步增加

四川创新改革试验区建设实现多赢

的重点改革试验任务之一。四川与国防科工局、12家央企军工集团和中科院等建立战略合作关系，实施国防科研院所混合所有制改革，探索建立军用技术市场化再研发、国防科研资源开放共享等机制，搭建军民融合科技协同创新平台，构建专业化专营化的军民融合金融服务体系。目前，十大军民融合高技术产业集群初步成型，2017年军民融合主营业务收入突破3100亿元。

军民融合发展打破诸多“门檻”。军民两用技术联盟股权合作、民口企业配套核心军品的认定和准入标准、军民融合企业认定标准等改革经验有力推动了军地协同创新、军地资源共享共建。绵阳市通过运行军民融合大型设备共享平台，整合价值超过36亿元的3300多台设备，使1100多家企业受益。去年，编

阳已有军民融合企业300多家、产值1530亿元，占全市工业比重50%以上。

科技体制创新是四川探索的又一个重点。四川省推进42家科研院所和32所高校开展各类试点，开展职务科技成果权属混合所有制改革试点，20家试点单位累计完成分割确权400余项，转移转化知识产权600余项，注册成立高科技创业公司60余家，带动社会投资10多亿元，形成了“科技成果转化加快，国有资产有效增值，社会财富稳步增加”的多赢局面。

四川省在2015年提出“以科技成果权属为突破口，完善科技成果资本化产业化制度，打通成果转化通道”，要求“开放职务科技成果权属混合所有制试点，明确科技人员与所属单位是科技成果权属的共同所有人”。

率先实施“职务科技成果权属混合所有制”改革的西南交通大学相关负责

人告诉经济日报记者，改革的核心是将职务科技成果的所有权由国家所有，变为国家、职务发明人混合所有，职务发明人拥有了产权。在改革措施实施之前的5年里，西南交大只有14项专利转让、许可。改革的1年多里，就有168项职务发明专利完成了分割确权，16家高科技创业公司成立，带动社会投资10多亿元，形成了“科技成果转化加快，国有资产有效增值，社会财富稳步增加”的多赢局面。

在知识产权体制改革方面，四川还创造性地成立“三审合一”知识产权综合管理机构，成立成都知识产权审判庭，实现知识产权案件跨区域集中审理，“三审合一”快审机制进一步完善。2017年，全省专利申请16.75万件，居中西部地区第一位。

壮丽东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年·行进篇

家电业：中国制造的亮丽名片

(相关报道见第八版)

40年前，中国家电市场宛如一张白纸，家电产品在老百姓眼中是“奢侈品”。如今，我国已成为全球最大的家电生产国、贸易国，家电品牌享誉世界。2017年，我国家电全行业主营业务收入达1.51万亿元，出口总额达624.5亿美元。

一九八三年，广州冰箱厂引进的第一条冰箱生产线。宝电器工业公司从新加坡引进的

能化生产线，实现了机器智能操作产品制造。二〇一六年，广州万

本报讯 记者钟华林报道：3年前，四川等8个区域被确定为全面创新改革试验区。3年来，四川以军民深度融合发展为重点，统筹推进科技体制创新、开放创新、金融创新、产业创新、人才创新、创新平台建设、创新治理体系建设等8个方面任务，探索形成了一批可复制可推广的经验。

四川省全面创新改革办公室相关负责人告诉记者，在全国首批推广的全面创新改革13条经验中，就有8条来自四川。

军民融合创新改革是四川省承担

青海海西州实现全域脱贫

2版 新一代智能物流体系加快形成

镜头里变化的北京人

4版 不能让最低消费成餐饮业“痼疾”

7版 31省区市一周经济最亮点

10版 “一带一路”信用建设正当时

11版